

崇川区对义务教育阶段重度残疾儿童少年开展“送教上门”服务已近7年

# 让残缺的“花朵”也能美丽绽放

本月底,南通特殊教育中心培智部学生晓天、晓清将完成九年义务教育阶段学习,他们曾接受过4年“送教上门”服务。“送教上门”队伍目前由特教中心教师团队承担,他们努力让每个残障孩子都享有公平而有质量的教育。2日下午,记者跟随项目组老师走访残障学子家庭,用镜头记录送教老师关爱重残孩子的感人瞬间。

## 孩子点滴进步是最大动力

“晓凡,数一数有几只斑马?”当日下午2点许,南通特殊教育中心教务处副主任沙莉莉和同事管倩驱车来到市开发区,上门为7周岁的自闭症孩子晓凡上一堂数学课。桌上放着两只斑马模型玩具和两只小猫模型玩具,管倩耐心教晓凡数数。沙莉莉告诉记者,这堂数学课要让晓凡学会数“2”。

2014年9月,南通特殊教育中心启动“送教上门”项目,为部分因生活不能自理等原因,而不能到校接受教育的重度残疾儿童少年提供个别化教育和康复训练。

2016年12月,崇川区教育体育局和崇川区残疾人联合会成立崇川区特殊教育指导中心,负责该区特殊教育工作,包括随班就读和送教上门工作。自2017年以来,指导中心先后将65名残障学生列为送教对象,现除了已到特教中心或普校就读、毕业和因病去世的学生外,还有送教学生34人,其中包括10名儿童福利院的残障孩子。

沙莉莉说,每次送教有计划、有准备,实施个别化教学,送教内容以学科知识、生活技能为主,每个对象每月送教2次,每次不少于3课时,“孩子的点滴进步,是我们最大的动力”。

## 送教团队梯队扎实专业强

2017年1月,崇川区特殊教育指导中心依托南通特殊教育中心,采取自愿报名与学校选拔相结合的办法,精选了30名优秀教师,分为11个送教小组。其中,既有从教二三十年、教学经验丰富的教师,也有具备先进特教理念的青年教师;高级以上教师10人,1人有护师资格证,4人参加过全国或市级心理咨询培训。

沙莉莉介绍,“送教上门”是目前最主要的送教方式,实施精准送教,以“一对一”或“多对一”送教到人、送教入户,为送教对象开展有针对性的个别辅导和训练。每个对象每月接受上门服务不少于2次,每次2课时,每学年不少于40课时。再以电话回访为辅助,做好过程性评价,及时收集文字、图片、影像资

料,建立送教上门档案。

“另一种送教形式是送教进机构。”沙莉莉说,邵云名师工作室10位老师主动承担了市儿童福利院的送教工作,“10位老师一对一服务10个残障孩子。”沙莉莉介绍,去年疫情防控期间不能入户送教,但送教工作并未停止,老师们录制了多节包括如何防控疫情、居家康复训练、生活自理和劳动技能培养、简单文化知识等方面的微课,运用网络对孩子和家长们进行远程送教。

为了提高整体送教水平,崇川区特殊教育指导中心采取送出去、请进来的方法,组织老师参加“省特殊儿童诊断与评估培训”“ASD学生教育教学培训”“南通市特殊教育‘送教上门’专题研讨活动”等专业培训;还邀请南京特殊教育师范学院、市妇幼保健院的专家走进校园为老师们开设专题讲座。

## 将不断提升送教上门质量

特教中心校长徐志辉介绍,在送教老师的耐心陪伴和不懈努力下,有多名学生逐渐适应社会、回归主流。现已有3人能较好地适应学校生活,在学校就读。小浠是一名自闭症孩子,家长原来一直让她待在家中。刚去小浠家时,她见到陌生人会大哭大叫或者躲进房间。在送教老师悉心指导下,孩子进步不小。小浠现在学校培智部四年级就读,每天和同学们一起学习、做游戏,经常能听到她开心的笑声。

徐志辉说,送教工作不仅让残障孩子有了较大进步,学生家长对孩子的教育和未来增添了信心,更对社会产生了良好的影响,让残障孩子周边的亲戚和邻居对特殊教育工作有了更多的了解和支持。送教老师们也一直在不断地学习和探索中,他们撰写了多篇论文或案例,将自己在送教工作中的成功经验和先进做法进行分享和推广。

“‘送教上门’是我国对于重度残疾儿童展开的一项重要的教育安置形式,要努力让每个残障孩子都享有公平而有质量的教育。”徐志辉表示,将不断提升“送教上门”质量,拓宽送教渠道,打造更大的平台,深入社区、残疾人之家等场所,开展相对集中的送教服务,提升送教的频次;并利用“互联网+”信息技术,让孩子们同步参与课堂学习;送教队伍也要不断扩大,吸纳所在地区学校教师、社会志愿者、专业的康复师等,大力推动康教结合、医教结合的送教上门服务。(文中残障学生均为化名)

本报记者尤炼

# 暴涨又暴跌? 虚拟货币交易风险重重须警惕!



## 防范非法集资典型案例专栏

一夜暴跌30%、  
一个月价格几近“腰斩”、  
爆仓者两手空空……

近期,比特币等虚拟货币价格暴涨暴跌,激起围观者惊呼、投资者哀叹。从挖矿到交易再到融资,“币圈”乱象横生,监管整治已出重拳,投资者应远离虚拟货币交易炒作活动。

虚拟货币交易中风险隐患重重,其一是“庄家”设局操纵价格。业内人士介绍,包括比特币在内,绝大多数虚拟货币都存在巨量持有者,他们坐庄操纵市场价格并不困难。“以某币为例,前10名持有地址拥有近40%的流通货币,只要巨量持有者目标一致,极易操控价格。”某虚拟货币海外交易平台负责人透露,5月19日该币最大跌幅超50%,距离此前价格最高点不到三分之一,很多投资人损失惨重。

其二是“空气币”屡禁不止。在政策重拳下,国内的首次代币发行(ICO)几乎肃清,但不少平台把交易转移到海外平台,发行宣传的主战场仍在境内,并想方设法绕过国内金融机构风控进行充值交易。“最近狗狗币暴涨,我觉得人们对动物名字的币情有独钟,就又投资了柴犬币,短短几天上涨20多倍,可是近期价格暴跌,利润几乎全部回吐。”投资者刘鹏说。这些没有实物依托、不具备应用价值的“空气币”,一旦潮水退去,将给投资人带来巨大损失。

其三是杠杆交易放大投资风险。在虚拟货币剧烈的市场波动中,不少投资者加杠杆搏一博试图“单车变摩托”,结果往往血本无归。今年1月,周先生携50万元资金进入币圈,没几个月账面资金就冲上300万元。而近期比特币连连暴跌,不甘心资金缩水的周先生孤注

一掷,加杠杆想抄底,却不料比特币再度暴跌引发爆仓,300万元很快全部“蒸发”。第三方平台提供的交易数据显示,截至25日15时,过去24小时内有超过14万人虚拟货币杠杆交易爆仓,金额达46.41亿元。而19日晚,爆仓金额更是超过400亿元。

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作带来的风险,及时预警,多次出台举措予以整治。尽管如此,一些人仍在观望,维持“矿场”经营;部分虚拟货币交易平台仍能绕过国内金融机构风控,进行充值、提现、购买等操作。

近期,虚拟货币交易炒作活动有所反弹。中国互联网金融协会等相关协会联合发布公告,提示防范虚拟货币交易炒作风险。公告提示广大投资者应正确认识虚拟货币及相关业务活动的本质属性,虚拟货币是一种特定的虚拟

商品,不由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,不是真正的货币,不应且不能作为货币在市场上流通使用。开展法定货币与虚拟货币兑换及虚拟货币之间的兑换业务、作为中央对手方买卖虚拟货币、为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务、代币发行融资以及虚拟货币衍生品交易等相关交易活动,违反有关法律法规,并涉嫌非法集资、非法发行证券、非法发售代币票券等犯罪活动。5月21日,国务院金融稳定发展委员会召开的第五十一次会议明确提出,打击比特币挖矿和交易行为。

虚拟货币绝非“一本万利”的投资品,面对相关部门三令五申的提示和劝诫,广大投资者应增强风险意识,远离虚拟货币交易炒作活动,守护好自己的“钱袋子”。

市处非办整理自新华社新华视点

孙女离不开轮椅,爷爷在教室外当起陪读员——

## 推着孙女去上学,我永不放弃



秦天明守在孙女的教室外。通讯员朱帅

## 家人陪她一起与病魔斗争

秦天明告诉记者,孙女6个月大时,家人发现她和同龄小朋友有些不一样,竖抱的时候她不会蹬腿,双脚软绵无力,这些异常让一家人紧张了起来,他们立即带着她跑遍了南通、上海的医院。在上海复旦儿童医院,经过一系列检查,最终被确诊为脊髓性肌萎缩症。

“医生告诉我们,这种病主要是因为父亲和母亲的基因缺损造成的,目前没有有效的治疗办法,只能终身坐轮椅,现有的医疗水平也只能延缓病情发展,并且生命周期不会很长。”秦天明说,这一消息对一家人来说犹如晴天霹雳。在上海求医的过程中,他们发现全国各地得该病的孩子很多,为了相互加油打气,还组建了专门的病友群,分享治疗信息。在进入该群后,一家人被这些顽强与病魔斗争的家长们感动了,他们下定决心:坚决不放弃治疗!

## 家人决定给她好的教育环境

就这样,每周家人会带着秦瑶去上海做两次针灸,不定期地去山东一家专门研究脊髓性肌萎缩的研究中心做康复训练,病情控制得还不错。

一眨眼,到了2019年9月,秦瑶上小学的年龄,考虑到孩子身体的特殊性,家人原本打算把秦瑶送到特殊教育学校就读,可是当他们来到学校参观后,发现秦瑶和那里的孩子是不一样的,她只是身体残缺,心智没有任何问题,把她送到特殊教育学校对秦瑶来说似乎有点不公平。考虑再三后,家人决定把秦瑶送到施教区的育才小学。

对于秦瑶来说,如何保证在校安全是最大的难题。在和校方商量后,爷爷秦天明作出了决定,由他全程陪同秦瑶上学。“儿子儿媳都要去工作养家,老伴还经营着一家小超市赚点钱贴补家用,因为坐轮椅,缺乏运动,秦瑶越来越重,光是把她从教室座位上抱到轮椅上,就要耗费很多力气,家里我身体最壮实,所以是陪她上学最合适的人选。”

从此,育才小学的校园里,总能看见秦瑶坐着轮椅、爷爷同行的身影;总能看见教室外走廊里,爷爷专注陪伴的神情。

## 入学两年爷爷陪读风雨无阻

每周一至周五的早上7点,秦天明会准时从自己海南新村的家里赶到儿子海影新村的家里接孙女,帮孙女收拾好当天的书本、学习和生活用品后,带着孙女在七点半左右一同入校。

到了教室后,秦天明把孙女从

轮椅上抱到座位上,然后自己跑到教室外等待,晚上放学再同孙女一起回家。由于学校不是每一层都有厕所,在征得学校同意后,秦天明自带方便器和屏风,在走廊里帮孙女解决上厕所的难题。

上学近两年来,除了有什么重要的事情、换秦瑶的爸爸妈妈来搭把手外,秦天明风雨无阻,从未缺席孙女的陪读。“说不辛苦那是假话,但因为她是我的孙女,只要我有能力体力,我肯定会一直坚持下去,我和她有个约定,我永不放弃,她永远坚持。”说到这里,秦天明的眼圈泛红。

对于秦天明、秦瑶祖孙俩,学校领导、老师、同学都格外照顾。为了方便秦天明等孙女,学校专门在教室外放置椅子给他歇息。考虑秦瑶的肌力不够,考试、做作业比其他同学慢很多,每次老师都为她单独延长一些时间。遇到不懂的题目,同学们也都会主动帮助解答。

爷爷的陪伴、家人的关心、学校老师同学的帮助,换来了秦瑶倍加懂事。她学习勤奋,成绩在班上名列前茅。但凡谁送给她好吃的东西,她总会给爷爷留一份。

“希望有一天我能够站起来,这样爷爷就不用那么辛苦了。”采访中,秦瑶满怀期盼地说道。

本报通讯员李丹丹 肖敏冬

本报记者陈静